

Subscripción

En la capital. 4'50 ptas. trimestre.
Fuera de la capital 5 » semestre.
Extranjero. 15 » semestre.
Idem un año. 30 »
Todo pago se entiende por adelantado.
Redacción y Admon. plaza de S. Francisco, 6.

LA LUCHA

Anuncios

En la 1.ª página, 1 pta. línea.—En la 2.ª, 75 cents.—En la 3.ª, 50 cents.—En la 4.ª, 25 cents. y a los suscriptores 12.—El importe del timbre a cargo del anunciante.—Comunicados y remitidos desde 1 a 5 ptas. línea, a juicio de la Administración.—Corresponsal en París, A. Lorette y C.ª, 61, rue Caumartin.

AÑO XXXI

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos.

GERONA, DOMINGO 18 DE AGOSTO DE 1901

NÚMEROS SUELTOS 25 CÉNTS.

N.º 7.434

La humanidad inglesa

Al principio de la guerra que contra Inglaterra sostienen los boers defendiendo no solamente su libertad sino su independencia, LA LUCHA, fiel á sus tradiciones y á sus principios, se declaró partidaria de aquellos sudafricanos, que en medio de la cobardía é indiferencia de unos pueblos, de la criminal pasividad de otros y del egoísmo de los más fuertes, están dando al mundo un ejemplo de valor tan grande, una muestra de ardimiento tan sublime y un amor á su Patria tan incommensurable, que no solo han conquistado las simpatías de la opinión universal, sino que se han tornado en general admiración.

Inglaterra, siempre egoísta y no viendo nunca satisfecha su desmedida sed de poderío y de riqueza, á título de empresa civilizadora, emprendió una guerra criminal á todas luces para apoderarse de las repúblicas de Orange y del Transvaal, guerra que el pérfido Chamberlain anunció duraría dos meses y el lector sabe el tiempo que hace, tiempo que cuesta á Inglaterra muchos miles de hombres, muchos millones de libras esterlinas y millones de millones de orgullo y preponderancia en términos, que no contento aquel Gobierno con las iniquidades que lleva cometidas en el país que huellan las plantas de sus soldados, no satisfecho Chamberlain con haber reconcentrado á las infelices familias de los héroes, no teniendo bastante con los crímenes llevados á cabo por los soldados del invasor en donde la nota dominante ha sido la violación, el incendio y el saqueo, ahora, recientemente el mismo Chamberlain, ha anunciado *urbis et orbis* que vá á emprenderse la guerra de exterminio, á despoblar el territorio de las repúblicas para terminar con los pobladores y condenar á muerte á cuantos den muerte, en uso de una defensa santísima á los negros aliados de Inglaterra, de modo que no había bastante con el incendio, con el pillaje, con la violación de mujeres y exter-

minio de familias enteras, sino que á título de campaña humanitaria, se proclama la barbárie de la despoblación y caza de naturales como si fueran fieras dañinas.

Mientras el ministro tristemente célebre, decía semejantes atrocidades en el Parlamento británico, Krüger, el respetable anciano presidente del Transvaal, se negaba á conceder el corso que le pedían los navieros de Francia, Holanda y Alemania, contestando al propio tiempo á las crueles amenazas y propósitos de Chamberlain, con una carta á los generales que sostienen la guerra santa en la que les decía «continúa combatiendo».

Krüger, ese anciano admirable que acaba de perder á la compañera de su vida, que no siente desfallecimiento y que siente el ardimiento de su raza, ha dicho interpretando los sentimientos del pueblo boer y teniéndolo fé en el triunfo de su causa:

«Cuando los padres caigan, se alzarán los hijos; cuando los hijos perezcan, surgirán los nietos á la guerra santa; cuando se extinga una generación, otra generación empuñará el fusil, y en todas partes donde haya un hombre de nuestra sangre, tendremos un soldado nuestro, un defensor de nuestras libertades.

«Una raza fuerte como la nuestra no renuncia á su independencia; la raza que no renuncia á su independencia, jamás muere.»

Así habló, habla y hablará el primer ciudadano del Transvaal, así se expresan siempre los que luchan como héroes contra la poderosa Albión, así lo respetan los jóvenes y viejos y niños y mujeres, y así lo prueban los titanes del Transvaal y Orange sin que les arredre la muerte ni los detenga el incendio de sus bienes, y los inhumanos atropellos de que son víctimas sus familias las cuales sufren con resignación y por su Patria las vejaciones y martirios á que las sujeta Inglaterra que intenta con cinismo repugnante, cobijar tamaño procedimiento contra todo derecho de gentes bajo el manto de la humanidad que jamás conocieron los llamados Reino Unido de la Gran Bretaña.

Esto es la humanidad inglesa mientras las demás naciones contemplan el cuadro repugnante de la más villana de las guerras y del más sublime valor de parte de un pueblo que sabe morir antes que verse esclavo y envilecido.

DE TODAS PARTES

He aquí una noticia que será poco agradable para los calvos.

Parece que, al faltar el pelo á un individuo, le falta también el genio. Por esto, sin duda, los grandes maestros del siglo XVII llevaban peluca.

Cualquiera que sea la solución de este problema histórico, lo cierto es que el maestro Mascagni, que debe emprender un viaje á América, ha tenido que retrasarlo por una causa tan imprevisible como original.

Sus dos empresarios MM. Klaw y Erlanger, exigen que dé sus audiciones ostentando una cabellera tan espléndida como la de Absalon; porque los americanos creen, según parece, que los brillantes triunfos que alcanzó el pianista Paderewski, se debieron á la notable cabellera que exhibió en el país de los dollars.

Mascagni, pues, no tendrá más remedio que dotarse de abundante pelo, si quiere entusiasmar á los yanquis.

Revista internacional

Desde que la cuestión de China entró en un período estacionario, que sabe Dios lo que durará, Turquía y su emperador Abdul-Hamid no cesan de ser llevados y traídos en los círculos diplomáticos, hecho que demuestra que aquel imperio figura entre los tres que constituyen los platos más apetitosos para las potencias que padecen la ruinosa fiebre de extensión de dominios.

Unas veces corren misteriosos rumores acerca de tenebrosa conspiración de hacer; otros circulan noticias que hacen creer en nueva repetición de las tragedias que han señalado, por regla general, la subida al trono de los emperadores turcos; un día se habla de la próxima anexión de Creta á Grecia, con el apoyo de Francia y Rusia, ó de la necesidad de resolver de una vez el problema armenio, y otro, Mr. Constans,

embajador de Francia en Constantinopla, presenta á la Sublime Puerta un *ultimatum* para que ponga término á su política de dilaciones y satisfaga, en brevísimo plazo, las reclamaciones formuladas por él en nombre de su gobierno.

El por qué de estas reclamaciones y de aquellas noticias y rumores, todos sabemos que no es otro que la lucha entablada por las grandes potencias para anular, en beneficio de la suya respectiva, las influencias que sus enemigos gozan en el imperio otomano, debido á lo cual parece éste, no uno de esos pueblos moribundos de que nos habló el político inglés, sino una merienda de negros.

La mejor prueba que puede aducirse para demostrar lo que significa Turquía para las grandes potencias, es la cuestión que actualmente hay pendiente, y ya en vías de arreglo, entre aquella y Francia, y que no es otra que la siguiente.

Halagado el sultán por promesas de rendimientos que no ha visto más que en parte, hace años concedió autorización á una compañía francesa para que construyera muelles y otras mejoras importantes en el puerto de Constantinopla.

La compañía en cuestión fué más allá de lo concedido, hasta el extremo de hacer creer al sultán que las extralimitaciones cometidas perjudicaban sus intereses, y como á esto se unió que los productos del impuesto de carga y descarga que él cobraba no llegaban ni con mucho á lo que la compañía de los muelles le había prometido, y además todos los días le estaban molestando con reclamaciones, tuvo la mala tentación de mostrar deseos de comprar los muelles.

Al parecer, estos no producían tanto como la compañía concesionaria había calculado, y como era lógico, tan luego tuvo noticia de los deseos de Abdul-Hamid se dispuso á entrar en negociaciones con éste, con la sana intención de hacer pagar bien caro al sultán el propósito de poner término á una situación que tenía por muy perjudicial á sus intereses.

La cantidad pedida por los muelles era mucho mayor que el valor real de estos y muy superior á las fuerzas del sultan; pero no por tal motivo renunció éste á su proyecto. Hizo ofertas que fueron rechazadas, y entonces puso en juego esa política de dilaciones que es característica en los pueblos musulmanes, dando largas al asunto para ver si al fin la compañía accedía á sus pretensiones.

Pero los dueños de los muelles se cansaron pronto de tolerar la situación y acudieron á su gobierno para que reclamara á la Sublime Puerta daños y perjuicios de dudosa justificación y la compra de aquellos.

El gobierno francés vió en el asunto un motivo para imponer una vez más su autoridad al gobierno otomano y no pecó ni de parco en sus amenazas ni de falta de energías.

Muchos creyeron que teníamos como inevitable un conflicto franco-turco; pero el melancólico Abul-Hamid se ha visto solo en el asunto y no ha tenido más remedio que aceptar en principio las reclamaciones de Francia y dedicarse á pordiosear entre los soberanos de la banca un empréstito que le permita comprar los muelles y pagar los daños y perjuicios que le han colgado.

Por tales motivos puede darse por terminada la cuestión franco-turca (que puede servir de enseñanza á los pueblos que abren sus puertas al dinero extranjero que se les ofrece para mejorar su industria y comercio); pero no la surgida entre Colombia y Venezuela, de mucha gravedad, de seguir el camino que ha tomado, para las Américas donde se habla el idioma de Cervantes.

A consecuencia de la expedición de rebeldes venezolanos preparada en Colombia, el gobierno de ésta y el de Venezuela están á punto de declararse la guerra, si es que á estas horas no se la han declarado.

Pero no es lo peor del asunto que Colombia y Venezuela se rompan algún hueso, y que á favor de la segunda tomen parte en la lucha Costa-Rica y el Ecuador, sino que la guerra que estalle será aprovechada por el gobierno de Washington para realizar actos en armonía con la preponderancia que cree poseer sobre todos los pueblos americanos.

Como de la cosa más natural y lógica, hablan los periódicos norte-americanos de la intervención del gobierno de Washington, si llegara á estallar la lucha, no para poner término á esta, sino para posesionarse, invocando la doctrina de Monroe, de esa pre-

sa tan ambicionada que se llama istmo de Panamá, único medio de evitar, dice el pueblo de dollar, que Francia y Alemania se mezclen en el asunto y se aseguren el predominio que pretenden en aquella parte de Colombia.

Si los hechos llegan á desarrollarse tal como pretenden los norte-americanos, bien pueden tomar de ellos ejemplo las repúblicas hispano-americanas para vivir sobre aviso respecto á sus vecinos del Norte.

Ch. Bophez.

PLANTAS Y FLORES

LAS ESPARRAGUERAS

No se refieren estas líneas á los espárragos suculentos que todos conocen y la mayor parte tienen en gran estima; pudiera ser objeto aquella delicada parte comestible de las plantas del género *Asparagus*, de un largo artículo, pues son muchas las variedades que han logrado hacer los horticultores tras de pacientes experiencias.

Nos referimos á la malita que produce espárragos, á la *esparraquera*, convertida en planta ornamental de gran aprecio, insubstituible en muchos casos.

Su *especialidad* es color de las hojas y los tallitos jóvenes; el verde de las esparraqueras cultivadas es de un tono hermosísimo. Además, las hojas se dividen y subdividen en filamentos tan ténues á veces, que parecen delicados cabellos verdes. Ni las flores, ni los frutos merecen la pena.

Contrastando con las especies de conjunto filamentosas, hay otras esparraqueras erizadas, de puntas agudas, de espinas penetrantes, y hasta de gruesas espinas duras, aceradas, bastante largas.

Las gradaciones van indicadas en los nombres latinos que llevan algunas especies:

Asparagus plumosus.

Asp. acutifolius.

Asp. spinosus.

Asp. horridus.

¡Qué contrastes ofrece la Naturaleza, aun dentro de las plantas del mismo género! Y estos contrastes son los que aprovechan á maravilla los hombres de ciencia que dirigen los grandes establecimientos de horticultura, para centuplicar las variedades, llenando el mercado de plantas para todos los gustos y todas las ocasiones.

Se cultivan mucho hoy los esparraqueras filamentosas para adorno de ramos y canastillas, y para formar matitas péndulas.

En los catálogos de los últimos años hay dos formas elegantísimas de *Asparagus*, que pueden en la mayor parte de España cultivarse al aire libre y que recomendamos á nuestras lectoras: el *A. plumosus* y el *A. Sprengeri*.

De la esparraquera plumosa hay variedades grandes, (como el *superbus*) y enanas (el *nanus*); son ambas plantas decorativas muy estimadas; pueden sembrarse en tierra y en macetas; hay matitas derechas y otras que trepan algo, desarrollándose con gran rapidez. Si se cortan, renacen pronto.

El *Asparagus Sprengeri* se ha generalizado mucho en pocos años; es una planta de hermoso aspecto si se la cultiva en macetas ó canastillas pendientes del techo; sus ramitas algo sarmentosas, caen péndulas, abundantes, de hermoso verde y de gran persistencia; hay variedades muy resistentes.

Tenemos en España especies de *Asparagus* que pueden, aun siendo silvestres, competir con las cultivadas en los jardines europeos.

Nuestras bellas lectoras harían bien en cultivar cuidadosamente el *Asparagus acutifolius* de nuestros campos; para cortar las ramitas y emplearlas como adorno, no tienen rival: se hace por el cultivo muy delicado y es sumamente resistente; crece algo tendido por el suelo, lo que permite afirmar que también produciría en macetas ó cestas péndulas, ramas caídas de tan buen aspecto ornamental como las del *A. Sprengeri*, que tanto anuncian los cultivadores extranjeros.

Una especialidad de nuestro país es el *A. horridus*, planta dura, llena de fuertísimas espinas, que crece en Baleares y forma matas impenetrables. Otras especies se cultivan por esta condición y ninguna le supera. Además, la esparraquera hórrida, produce unos espárragos exquisitos, de aroma muy pronunciado, abundantes en *asparagina*, producto hoy bastante empleado en farmacia, al que deben los espárragos sus particulares condiciones alimenticias.

La producción carbonífera

Ya se pretende que se puede presentar el avance estadístico de la producción de carbón en los principales nueve países en que se explota. Todavía no figura España entre ellos: pero es de esperar que ya no está lejos de llegar á la cantidad del menor que figura en este avance de estadística, el cual todavía puede sufrir algunas modificaciones.

nes. No se esperaba que los Estados Unidos resultaran en el primer puesto, y en general se suponía que Inglaterra hubiera llegado el pasado año á 220 millones de toneladas.

Las cifras que siguen tienen mas importancia por la comparación que se hace en ellas en las explotaciones de 1899 con la de 1889.

El siguiente estado representa millares de toneladas.

PAISES	1899	1889
Estados Unidos.	218.000	85.383
Reino Unido (Gran Bretaña).	212.000	176.917
Alemania.	110.000	67.342
Francia.	32.500	23.852
Bélgica.	22.000	19.870
Austria-Hungría.	12.500	9.550
Rusia.	11.900	6.197
Canadá.	4.100	2.658
India.	4.250	1.943

Totales. 627.250 393.697

En la comparación de ambas épocas es notable el rápido crecimiento de la cantidad explotada en los Estados Unidos, y el casi total estancamiento de Bélgica, apesar de la gran experiencia y habilidad que en la explotación de carbón hay en aquel país. El relativo agotamiento de este combustible en Bélgica explica las empresas que para la explotación de carbones en Rusia y en España radican en el pequeño y rico país flamenco.

El descubrimiento de America

Shuye Sonoda, un sacerdote budhista, se encuentra actualmente en Londres, en donde prepara una obra destinada á demostrar que el honor del descubrimiento de América pertenece á los japoneses, quienes lo efectuaron bastantes siglos antes que Cristóbal Colón, ó sea en 499.

Según parece, minuciosas pesquisas efectuadas en Méjico han confirmado las suposiciones de Sonoda y le permitirán demostrar de una manera irrefutable la exactitud de los informes que ha publicado en la crónica de *Hoei-Shin*, según los cuales un talapnino (sacerdote budhista) japonés regresó á su país á fines del siglo V, con la relación de un viaje efectuado más allá de los mares y los detalles de un país que no puede ser otro que Méjico.

UN HOMBRE ARTIFICIAL

Es un autómat, pintor notabilísimo. Su cuerpo es de madera y cera. La electricidad será su espíritu, la fuente de vida.

Semejante fenómeno lo expone en estos momentos su constructor, Pierre Gillo, en un circo de Berlín, consiguiendo cada noche un éxito.

Tiene de alto unos 50 centímetros, es elegante, bien proporcionado, y de maneras distinguidas. Sentado en un taburete, de lante del lienzo, ejecuta en él maravillas artísticas con un aplomo y una seguridad que los más astutos espectadores no logran sustraerse a la impresión que produce.

Nadie ha podido descubrir cómo se mueve el hombre artificial, ni alambres ni hilos que puedan ponerle en comunicación con una maquinaria más ó menos complicada.

Pierre Gillo le saca á la pista en sus brazos; lo enseña á los espectadores, que le palpan y comprueban su miserable naturaleza: madera y cera nada más.

Pero una vez sentado en el taburete, se transforma. Coje la paleta, derrama los colores, arregla el lienzo, escoge los pinceles adecuados, coge color y lo extiende. Y rápidamente hace paisajes, cuadros de composición y retratos de admirable parecido. Siempre extraño á cuanto le rodea, sin vivir más que para el arte.

El otro día, según refiere un periódico, vió en la sala donde se exhibe, el perfil de un célebre poeta alemán. Con un movimiento de su mano, hizo una seña el hombre artificial, invitándole á sentarse ante su cáballete. El espectador tuvo que resignarse ante la insistencia del público, y obedeció. En el espacio de diez minutos el nomunculo trazó la figura, mezcló y aplicó la pasta y quedó hecho el retrato.

El parecido era asombroso. El público aplaudía con delirio y la máquina-artista, inalterable, tieso, llamó á otros varios espectadores y se repitió el experimento con éxito creciente.

¿Estará resuelto el problema del hombre artificial, en parte al menos? Si en efecto tenemos el pintor-máquina, será una noticia bien desagradable para los pintores mediocres de carne y hueso, porque desde ahora tendrá en el muñeco de madera y cera un competidor terrible, que no gasta en comer ni en beber, que hará retratos admirables, uno tras otro, muchos en un día, sin fatiga y por unos cuartos.

La guerra al arte.

Noticias

S. E. Ilma. el obispo de esta Diócesis, ha determinado conferir el sagrado orden del presbiterado el día 21 del próximo septiembre, témporas de San Mateo apóstol. En su virtud, los aspirantes deberán presentar en la secretaría de este Obispado desde el día 13 de agosto hasta el día 3 de septiembre sus solicitudes, acompañadas de los documentos, con una nota, por separado, expresiva de los puntos en que hayan residido y por cuanto tiempo en cada uno de ellos.

Serán admitidos los diáconos que tuvieren á lo menos cursado y probado el sexto año de teología.

Los exámenes y los santos ejercicios empezarán respectivamente en los días 7 y 11 de septiembre.

Para la próxima semana, están señalados en esta Audiencia provincial los siguientes juicios orales:

Día 21.—Juicio oral de la causa procedente del Juzgado de Figueras, sobre hurto, contra Pedro Sala Paltré.

Abogado defensor, don Aniceto Ibrán; procurador, don Joaquin Mas; ponente, el señor presidente.

Día 22.—Juicio oral de la causa procedente del Juzgado de La Bisbal, sobre hurto, contra Amadeo Descaire Sardó.

Abogado defensor, don Aniceto Ibrán; procurador, don Daniel Boschmonar; ponente, señor Gay.

Día 23.—Juicio oral de la causa procedente del Juzgado de Figueras, sobre hurto, contra Antonio Monicoy Baldu.

Abogado defensor, don Bernardo Corominas; procurador, don Federico Bassols; ponente, señor Gay.

—Por el ministerio de Hacienda, se ha dispuesto retirar de la circulación en 31 del mes actual los timbres de antigua elaboración, que simultáneamente con los emitidos en primero de enero del corriente año, vienen empleándose en el franqueo de la correspondencia pública.

El cange se verificará con sujeción á las disposiciones que dictará la Delegación en lo que respecta á esta provincia.

—Telegrafian de Roma, que el Papa goza de excelente salud.

Con motivo de la fiesta de San Roque, ha bendecido el pan.

—Hoy, mañana y pasado, celebrará su fiesta mayor la villa de Arbucias.

La sociedad recreativa «La Arbuciense» ha organizado para dichos días, conciertos, sardanas, bailes y demás, habiendo contratado la orquesta «Montgrins», de Torroella de Montgrí, que dirige el maestro y compositor, don Pedro Rigau.

Para dichos festejos serán invitados los señores forasteros y sociedades aliadas.

—Ayer verificóse en esta ciudad una boda sensacional.

Se trata de una pollita de 76 años, que por tercera vez se arroja en brazos de Himeneo seducida por un galán de relativa edad.

En su corta existencia ha sido pastora, maestra, monja, hermana veladora, dos veces viuda y en la flor de su edad vuelve á casarse perdidamente enamorada.

Deseamos que Cupido no olvide á la feliz pareja y les proporcione felicidades sin cuento.

—Según el Boletín Eclesiástico de este obispado, la colecta á favor de la obra de la abolición de la esclavitud en Africa, asciende á 281'22 pesetas.

—La consignación de cuatro millones de pesetas, próximamente, distribuidas por el ministro de Agricultura para pagar los expedientes de expropiación de terrenos adquiridos por el Estado para la construcción de carreteras en las provincias de España, se ha repartido en la forma siguiente:

- Albacete, 60.668'92 pesetas.—Alicante, 74.717'37.—Badajoz, 102.546'12.—Barcelona, 185.001'83.—Burgos, 141.329'84.—Cáceres, 126.363'83.—Castellón, 18.633'40.—Ciudad Real, 68.495'98.—Córdoba, 126.019'01.—Coruña, 106.308'85.—Cuenca, 19.015'42.—Gérona, 401.778'21.—Granada, 63.444'05.—Guadalajara, 7.770'15.—Huesca, 324.043'05.—León, 86.507'46.—Lérida, 134.868'30.—Madrid, 29 mil 092'68.—Málaga, 152.788'67.—Murcia, 24.962'05.—Orense, 48.681'84.—Huelva, 50 mil 221'91.—Oviedo, 117.634'31.—Palencia, 24.970'73.—Pontevedra, 318.766'69.—Salamanca, 116.550'57.—Santander, 190.136'53.—Segovia, 42.959'36.—Sevilla, 64.340'96.—Tarragona, 244.477'98.—Tolledo, 97.101'51.—Lugo, 51.284'07.—Valencia, 15.988'11.—Zaragoza, 110.348'82.—Zamora, 37.731'06.—Baleares, 25.115'80.—Canarias, 84.397'09 pesetas.

—El día 28 del actual se subastarán los envases vacíos sobrantes en los distintos almacenes de la representación en esta provincia de la Compañía Arrendataria de Tabacos, cuyo número asciende á 7.778 y podrán ser examinados por los que pretendan concurrir á la subasta, desde el día 20 al 28 inclusive para enterarse de sus condiciones y estado.

Los que se subastarán en esta ciudad se hallan depositados en los almacenes de la Delegación de Hacienda.

—En el sitio llamado «La Closa», término municipal de La Escala, ha sido detenido un sujeto llamado Enrique Areu Sallé, que fué sorprendido cazando sin tener licencia para ello.

—Antes de anoche un sujeto la emprendió á bofetada limpia contra otro que estaba sentado en un establecimiento de la calle del Carmen.

A la intervención de varias personas se debió que el suceso no pasase á mayores.

—Antes de ayer fué extraído del estanco de Bañolas el cadáver de la vecina de dicha villa Joaquina Bramon (a) Tomata, en el cual se arrojó el día anterior.

—A nombre de don Juan Maria Illescas Moreno, vecino de Barcelona, se ha solicitado la propiedad de doce pertenencias de una mina de hierro con el nombre de «Cuello», sita en término de Puerto de la Selva, paraje llamado la Birba.

—A consecuencia de un nuevo ataque de disnea, falleció en la Huerta á las 5 y media de la mañana la señora viuda de Cánovas del Castillo, doña Joaquina de Osma.

Junto á su lecho se hallaban su madre la marquesa de la Puente y Sotomayor, la duquesa de Arión y otras damas de la nobleza, emparentadas unas con la enferma y otras relacionadas por lazos de íntima amistad.

En otra estancia se hallaban también el señor Romero Robledo, el señor Miquel (don Antonio) y un sacerdote.

—Esta noche habrá baile en el Teatro Principal, sufragado por los vecinos de la Rambla de la Libertad.

—El día 22 del actual se celebrará en la villa de Tortellá la función cívica en conmemoración de la heroica defensa que los liberales hicieron contra las hordas carlistas.

—Se ha desestimado la petición de arreglo escolar solicitado por el Ayuntamiento de Riumors.

—Se ha dejado sin efecto el traslado á Lérida de nuestro amigo el aspirante segundo del cuerpo de Telégrafos que presta sus servicios en esta ciudad, don Ignacio Baxerías.

Nos alegramos.

—Ha ascendido á capitán el primer teniente de Infantería, segundo ayudante del Castillo de San Fernando de Figueras, don Matias Llorente del Agua.

—A nombre de don Benjamin Squinabol, vecino de Barcelona, se ha solicitado la propiedad de 12 pertenencias de una mina de hierro con el nombre de «Pellicer», sita en término de Puerto de la Selva, paraje llamado San Baudilio.

—En el sorteo verificado ante la Junta de Gobierno de esta Audiencia provincial para la formación definitiva de las listas de jurados, han sido designados para el próximo año de 1901 á 1902, los siguientes individuos:

PARTIDO DE PUIGCERDÁ

Cabezas de familia.—Don Miquel Burgas Vidal, de Molló; don Pedro Armengol Casals, de San Juan de las Abadesas; don Pedro Casals Espona, de id.; don Clemente Rovira Verdaguier, de Vallfogona; don José Fossas Anglada, de Campdevanó; don Eudaldo Sadurní Angelas, de Ripoll; don Lorenzo Suñer Clop, de id.; don José Vilalta Vive, de id.; don Ramón Rosell Mallol, de Puigcerdá; don Francisco Cabana Vigo, de id.; don Ricardo Mayo Serrat, de Camprodón; don Jaime Solá Guillaumet, de Llanás; don Jorge Peidró Peidró, de Ogassa; don Guillermo Roca Baró, de Llivia; don Ignacio Masana Castell, de Puigcerdá; don Juan Casals Casadesús, de San Juan; don Juan Bertrán Surroca, de Ribas; don Vicente Solamer Pujol, de Ripoll; don Paladio Gardella Solá, de Setcasas; don Pedro Poch Morret, de Vilallonga; don Lorenzo Vila Salou, de San Pablo Segurías; don Venancio Pons Comas, de Puigcerdá; don Juan Conill Sala, de San Juan; don José Bertrán Planella, de id.; don Clemente Arnau Crehuet, de id.; don Federico Torallas Comas, de Ripoll; don Pedro Serra Illa, de id.; don Román Bertrán Puig, de Puigcerdá; don José Corticans Solanells, de Gombreny; don Manuel Soler Trias, de Molló; don Perla Soler Merlat, de Llivia; don Juan Viñeta Goufau, de Ogassa; don Juan Montadas Vilella, de Parroquia de Ripoll; don José Vilalta Guisé, de id.; don Francisco Arnau Crehuet, de San Juan; don Juan Colomer Costa, de id.; don Juan Vidal Esteve, de Puigcerdá; don Salvador Pous Vidal, de id.; don Pablo Palau Meya, de Alps; don Antonio Baró Airás, de id.; don Francisco Bertrán Bosom, de Bolvir; don Jacinto Bosch Llondres, de Llivia; don Juan Torner Subirá, de Caralps; don Francisco Bosom Capdevila, de Ger; don José Laguarda Maranges, de Alp; don Pedro Anoll Bonet, de Caixans; don José Pastoret Sau, de Molló; don Jaime Sucarrats Canals, de Ogassa; don Ignacio Cerdá Bosom, de Isobol; don Eudaldo Pradell Armengol, de Caralps;

don Martín Bursel Peitavi, de Molló; don Antonio Verges Florensa, de Ripoll; don Francisco Puig Costa, de Parroquia de Ripoll; don Eudaldo Franquesa Llaujé, de id.; don Pedro Castany Canal, de San Juan; don José Arnau Crehuet, de id.; don Isidro Blasi Ricart, de Puigcerdá; don Francisco Cruilles Moliner, de id.; don Francisco Oro Puig, de Viladonja; don Pedro Burch Rusinol, de Vallfogona; don Juan Pous Mayoral, de Urús, y don Francisco Carola Juncá, de Vilallonga.

—Parte semanal de precios y productos agrícolas en esta ciudad:

Trigo de 20'00 á 19'00 pesetas los 100 litros.—Cebada, de 10'00 á 9'50.—Centeno, de 16'00 á 15'50.—Avena de 8'00 á 7'50.—Maiz, de 19'00 á 18'50.—Judías, de 40'00 á 35'00.—Habas, de 17'00 á 16'50.—Garbanzos, de 60'00 á 36'00.—Arroz, de 52'00 á 40'00 quintal métrico.—Paja, de 6'75 á 0'00.—Heno, de 8'75 á 0'00.—Patatas, de 9'25 á 9'00.—Vino, de 23'50 á 21'00 pesetas hectólitro.—Aguardiente de 72'00 á 60'00.—Aceite, de 125'00 á 120'00. Manteca, de 2'50 á 0'00 kilogramo.—Ganado vacuno, de 400 á 300 pesetas por cabeza.—Bovino, de 500 á 400.

—El que haya de confiar cualesquiera representaciones, encargar la gestión de asuntos en las oficinas públicas ó autorizar á quien le cobre pensiones ó libramientos de cualquier clase, dirijase á D. JOSÉ GUMBÀU SERRA, Profesor Normal, Agente de Negocios matriculado y Habilitado de Clases pasivas.

Gerona, Plaza de S. José 1. Bajos.

El cirujano dentista de esta ciudad DON LEÓN AUDOUARD

participa á su clientela que estará ausente de Gerona todo este mes, excepto los sábados, que de 7 de la mañana á 5 de la tarde estará al frente de su clínica, San Francisco—12—1.

PUBLICACIONES

El popular semanario *Nuevo Mundo* publica en su último número interesantes informaciones gráficas de la escuadra que han de visitar Sus Majestades. «La Velada de los Angeles en Cádiz»; «La casa de la infanta en Zaragoza»; «Juegos florales en Zamora»; «Reverte»; «Los festejos de Valencia»; una hermosa portada en colores; Crónica, por Mundano; el Sr. Rada y Delgado, artículos y poesías de Pareja Serrada, Limendoux, Casero, Taboada, etc, con ilustraciones de Mota, Estevan, Verdugo y Karikato; «Apellidos españoles», pasatiempos, historieta cómica por Donaz, y el final de la interesantísima novela *El misterio de un coche simón* con el anuncio de su nuevo folletín *Cinco años de mi vida*, diario escrito por el famoso capitán Dreyfus en su destierro de la Isla del Diablo.



ALMUERZO

Tortilla de langostinos.—Croquetas de bacalao.—Merluza en salsa verde.—Patatas cocidas.—Postres.

COMIDA

Sopa de acederas y patatas.—Huevos duros en salsa bechamela.—Rodaballo al caldo corto.—Patatas asadas al horno.—Macedonia de langostinos y filetes de sardina á la vinagreta.—Pilar turco.—Postres.

Tortilla de langostinos.—Para seis huevos, seis langostinos que se cuecen, y con la carne picada se hace el batido de la tortilla alargándolo con leche en que se han estrujado los caparzones del marisco y después de pasada por colador.

Rodaballo al caldo corto.—El rodaballo se cuece entero, poniéndolo en agua fría con una cebolla, un ramito de hierbas finas, laurel y corteza de limón. Al hervir el agua se retira la vasija del fuego y se deja quieto el pescado hasta servirlo en una fuente sobre una servilleta y adornado con ramas de perejil.

León Loty.

(Prohibida la reproducción).

Boletín religioso

SANTO DE HOY
S. Joaquin, padre de Nuestra Señora.
CUARENTA HORAS.
Están en la iglesia de las Capuchinas.
CORTE DE MARÍA.
Hoy se hace la visita á Nuestra Señora da la Vitación en la Catedral.

Imp. de LA LUCHA, plaza del Grano, 6 baj

IMPRESIONES

Se hacen con esmero, equidad y buen gusto en la imprenta de este diario, desde la más sencilla tarjeta á la obra más complicada, como circulares, recibos, prospectos, facturas, estados, monografías, periódicos, libros, memorandums, folletos, etc., etc.

Las Píldoras que conocen las Píldoras de GENAUT DE PARIS

no tubear en purgarse, cuando lo necesitan. No temer el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con las demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida, que mas le convienen, según sus ocupaciones. Como el cansancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

PÍLDORAS Y JARABE de BLANCARD con Ioduro de Hierro inalterable

CONTRA la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Opilacion, la Escrófula, etc.

Exíjase el Producto verdadero con la firma BLANCARD y las señas 40, Rue Bonaparte, en Paris.

Precio: Píldoras, 4 fr. y 2 fr. 25; Jarabe, 3 fr.

PAPEL

Para envolver género. Lo hay para vender en la Imprenta de este diario.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

Línea de Filipinas.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sea: 20 Abril, 19 Mayo, 16 Junio, 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3 Noviembre y 1.º Diciembre, dirigiéndose para Port-Saïd, Suez, Aden, Colombo, Penang, Singapur, Ho-Ho y Manila, sirviendo por traspordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y la Australia.

Línea de Cuba y Méjico.—«Servicio del Norte»: Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Santander el 20 y de Coruña el 21 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con traspordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

«Servicio del Mediterráneo»: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 20 y de Cádiz el 30 de cada mes directamente para New-York, Habana, Progreso y Veracruz.

Línea de Venezuela-Colombia.— Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11 y de Cádiz el 12 de cada mes, directamente para Las Planas, Santa Cruz de Tenerife, Puerto Rico, Habana, Cojón, San Juanilla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con traspordo en Habana. Combinación por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para otros puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos.

Línea de Buenos Aires.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3 y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Río Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaíso, con traspordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil-Pacífico.

Línea del Brasil-Pacífico.—Servicio mensual, saliendo de Liverpool el 22 de cada mes. Hace las escalas de Pauillac, Nantes, Bilbao, Coruña, Villagarcía ó Marín, Vigo, Oporto, Lisboa, saliendo el 7 de Cádiz directamente para Las Palmas, Río Janeiro, Santos, Montevideo, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valpaíso, admitiendo pasaje y carga para Buenos Aires; el primero con traspordo en Cádiz al vapor de la línea de Buenos Aires, y la segunda, con traspordo en Montevideo.

Línea de Canarias.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17 y de Cádiz el 22 de cada mes directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando á Marsella por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Póo.—Servicio bimensual, saliendo de Barcelona el 25 de Diciembre 1899 y de Cádiz el 30 de Enero de 1900 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Póo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Línea de Tánger.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Representante en esta provincia, D. JUAN BOXA.

Sociedad general de transportes marítimos á vapor de Marsella

Servicios del mes de agosto de 1901

LINEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona el 21 agosto directamente para Montevideo y Buenos-Aires el magnífico y rápido vapor francés

ALGERIE

Línea para el Brasil y Rio de la Plata

Saldrán de Barcelona para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos-Aires, los grandiosos y acreditados vapores franceses:

El día 11 de agosto el vapor **Les Alpes**

El día 27 » » **Italie**

Consignatarios en Barcelona, Ripol y C.ª, Dormitorio de S. Francisco, 25, pral.

ESQUELAS MORTUORIAS

Se publican y hacen en este periódico y en su imprenta, de todas clases y cuanto lujo se desee, á precios equitativos al alcance de toda familia, para lo cual cuenta esta casa con el material necesario.

La faja eléctrica

Con privilegio de invención por veinte años, es el único aparato que desarrolla electricidad verdadera. Su corriente dura tres meses, y al cabo de este tiempo, con muy pequeños gastos, puede cargarse de nuevo. Lo garantizamos así, y devolveremos su importe si el aparato no respondiera á lo que ofrecemos. Todos los que padecen enfermedades nerviosas, artríticas ó reumáticas; del cerebro, de la médula, del estómago, del aparato locomotor, parálisis, atrofas, corea, deben usar la Faja eléctrica, que les asegura la curación. Y deben, sobre todo, rechazar esos artefactos que con distintas denominaciones se anuncian pomposamente como eléctricos, que no desarrollan electricidad ninguna, que no prestan beneficios más que á sus expendedores y que son perjudiciales porque han de ser mojados, y la humedad es fatal para los sanos, mucho más para los enfermos y muy especialmente para los reumáticos. El público debe tener especial cuidado en no dejarse engañar por las imitaciones y falsificaciones de la Faja eléctrica. Esta desarrolla una corriente de 10 á 80 miliamperes y de 2 á 16 volts, lo que se hace constar delante del enfermo y éste puede comprobarlo por sí mismo, con la faja colocada ó suelta, por medio de un miliamperímetro y un voltímetro, en cualquier establecimiento ó central en que se produzca la luz eléctrica ó en un gabinete electro-terápico.

Esta se expende en el Gabinete Electro-terápico, Carreras, 19, pral., Madrid, adonde los enfermos crónicos encuentran constantemente, de 9 á 12 y de 2 á 6, médicos especialistas que pueden consultar y ser registrados gratuitamente. Los de provincias pueden hacerlo por correo.

LA LUCHA

Diario de Gerona

FUNDADO EL AÑO 1871.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En la Capital.	4'50 ptas.	trimestre
Fuera de la Capital.	5	» »
Extranjero	15	» »
Idem un año.	30	» » semestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración plaza de San Francisco, 6.